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I. DARBO UŽMOKESČIO 

PERSKAIČIAVIMAS NUO 2019 M.



VSD 31,18%

2018 m. 2019 m.

Įmonės

DU

I. Darbo užmokesčio perskaičiavimas nuo 2019 m.

DUx 1,289

Darbuotojo

VSD 9% (11)

GPM 15%

Įmonės Darbuotojo

VSD 1,47%
GF 0,16%
IDIF 0,16%

= 1,79%

GPM 20%
VSD 19,50%

(22,50)
= 39,50%



VSD 31,18%
312 €

2018 m. 2019 m.

Įmonės

1000 €

I. Darbo užmokesčio perskaičiavimas nuo 2019 m.

1289 €x 1,289

Darbuotojo

VSD 9% (11)
90 €

GPM 15%
150 €

Įmonės Darbuotojo

VSD 1,79%
23 €

GPM 20%
258 €
VSD 19,50%
251 €

Į rankas – 760 €
Darbdavio išlaidos – 1312 €

Į rankas – 780 € 
(3 % kaupimas -39 €)

Darbdavio išlaidos – 1312 €

Darbo 
sutartyje



I. Darbo užmokesčio perskaičiavimas nuo 2019 m.

Būkite atidūs!

1. Bet koks 2018 m. DU perskaičiuojamas x 1,289:
- 2019 m. atostoginiams – 2018 m. DU x 1,289;
- 2019 m. ligos pašalpai – 2018 m. DU x 1,289 ir t. t.

2. Valstybės nustatytų dydžių perskaičiavimas:
- 2019 m. MMA;
- 2019 m. šalies VDU („SODROS“) ir kiti dydžiai.

Specialus teisės aktas (?)
(taisyklės, apvalinimas, atsakomybė)

3. Bendros įmonės DU išlaidos neturi didėti.
4. DU pajamos „į rankas“ daugumai didės, jeigu nekaups 
pensijai.



I. Darbo užmokesčio perskaičiavimas nuo 2019 m.

KĄ DARYTI?

DABAR: 

 peržiūrėti DS (bazinis, kintamas, procento nuo apyvartos 
apskaičiavimo formulė, nenustatytas DU ir pan.);

 kolektyvines sutartis (DU ir kiti dydžiai);

 darbo apmokėjimo nuostatus;

 premijavimo nuostatus;

 priedų skyrimo tvarką;

 vadovo nuožiūra skiriamos premijos ir pan.



I. Darbo užmokesčio perskaičiavimas nuo 2019 m.

KĄ DARYTI?

Iki 2018-12-31: 

 pakeisti DS (KS) ir tvarkas;

 informuoti darbuotojus (perskaičiavimo pavyzdžiai, naujas 
atsiskaitymo lapelis);

 programų pakeitimai:

- GPM ir VSD tarifai (nekainuoja);

- VDU skaičiavimas 2019.01–03 mėn.

- atostoginių kaupinių perskaičiavimas.



I. Darbo užmokesčio perskaičiavimas nuo 2019 m.

Susiję mokestiniai klausimai

1. Kilnojamojo darbo kompensacijos
- 28.9% didėja bazinis DU, 28.9% didėja galimai 

neapmokestinama kompensacijos suma ir VMI dėmesys;
- didesnės išmokos (?) - patikrinti ir pakeisti DS.

2. Komandiruočių LT dienpinigiai:
- didėja DU ant popieriaus, mažėja rizika dėl mokesčių.

3. Didės MMA, didės neapmokestinama mirties pašalpa (5 MMA).
4. Įmonė lėšomis už darbuotoją sumokėtas GPM ir VSD – NA.
5. Atostoginių kaupiniai:

- didėja DU – didėja LA dalis;
- mažėja darbdavio VSD – mažėja NA dalis.



II. NAUJI NPD



II. Nauji NPD

Naujos NPD formulės

2019 m. NPD = 300 - 0,15 (DU – MMA)

Tarkim, nuo 2019-01-01 MMA = 430 € x 1,289 = 555 €

MMA?

2020 m.

2021 m.

NPD = 400 - 0,2 (DU – MMA)

NPD = 500 - 0,23 (DU – MMA)

NPD 
nebetaikomas

DU = 2556 €

DU = 2556 €

DU = 2729 €

2018 m. – 1160 € 
x 1,289 = 1495



II. Nauji NPD

DU – MMA

Tarkim, 2019 m. MMA = 555 €

2019 m. MMA = 555 €, NPD = 300 €, GPM = 51 €,
VSD = 108 €, į rankas - 396 €.

2020 m.

2021 m.

MMA = 555 €, NPD = 400 €, GPM = 31 €,
VSD = 108 €, į rankas – 416 €.

MMA = 555 €, NPD = 500 €, GPM = 11 €,
VSD = 108 €, į rankas – 436 €.

2018 m. MMA = 400 €, NPD = 380 €, GPM = 3 €,
VSD = 36 €, į rankas - 361 €.



II. Nauji NPD

KINTAMAS NPD

2019 m. 353 € 308 €

2020 m.

2021 m.

453 € 408 €

553 € 508 €

Darbingumo lygis

0–25% 30–55%

2018 m. 450 € 390 €



II. Nauji NPD

KINATAMAS NPD

2019 m.

22,50 € 84 €
(600 - 450) x 15% (774 – 353) x 20%

NPD

x 1,289 = 774 €

54 € (9%) 151 € (19,5%)

523,50 € 539 €

DU 600 €
2018 m.

450 € 353 €

GPM

VSD

Į rankas



II. Nauji NPD

Būkite atidūs!

1. Nėra žinomas 2019 m. MMA.

2. Skaičiavimai apytiksliai.

3. DU „į rankas“ turi šiek tiek padidėti, jeigu nekaupiama 
pensijai.

4. Informuoti darbuotojus.

5. Naujų NPD prašymų nereikia.



III. 2019 METŲ GPM TARIFAI



III. 2019 metų GPM tarifai

DARBO UŽMOKESČIO GPM

2019 m.

2020 m.

2021 m.

20 % 27%

Iki 120 VDU

Iki 84 VDU

Iki 60 VDU

Virš 120 VDU

Virš 84 VDU

Virš 60 VDU

Tarkim, 2019 m. šalies VDU – 1000 €



III. 2019 metų GPM tarifai

2019 m. DU – 6500 € (2018 m. – 5050 € (neto ~3800€)

2019 m.

2020 m.

2021 m.

DU/m.

78 000 € VDU = 1000 €
120 – 120 000 €

GPM- 20 %

Darbdavys 
taiko – 20 % 

GPM

Gyventojas – GPM308
6000 € - 27% GPM
(papildomai – 420 €)

78 000 €

78 000 €

VDU = 1100 €
84 – 92 400 € GPM- 20 %

VDU = 1200 €
60 – 72 000 €



III. 2019 metų GPM tarifai

2018 metais (ar anksčiau) apskaičiuoto darbo užmokesčio 
išmokėjimas 2019 metais 

Pvz., 2018.12 mėn. DU išmokėtas 2019.01 mėn.

GPM tarifas – 15 %

Deklaravimas 2019 m. GPM313(312)- 15% GPM.

„Sodrai“ deklaruota 2018 metais (SAM).



III. 2019 metų GPM tarifai

Ligos pašalpų apmokestinimas GPM 2019 m.

GPM tarifas – 15 %

(GPMĮ 6 str. 1-1 p.)

Už 2 dienas iš darbdavio lėšų.

Iš „Sodros“ lėšų – 15 proc. GPM ir 
6 proc. PSD

Nuo 2019-01-01 įmonė moka nuo 
62,06 iki 100% VDU.

(buvo nuo 80% iki 100 %).



III. 2019 metų GPM tarifai

IĮ, ŪB ir MB savininkų GPM tarifas

 20 (27) proc. GPM – su darbo santykiais 
susijusios pajamos

 15 proc. GPM – pajamos iš paskirstytojo pelno

Dividendai 

(pajamos iš paskirstytojo pelno, iš pelno sudaryto kapitalo 
išmokėjimas)

 15 proc. GPM (nepriklauso nuo metinės pajamų sumos)



III. 2019 metų GPM tarifai

Individualios veiklos pajamos 

PAKEITIMŲ NĖRA

 5-15 proc. GPM – pagal pažymą

 fiksuotas savivaldybių nustatytas GPM – veiklos 
liudijimas

Atliekų pardavimo pajamos 

PAKEITIMŲ NĖRA
 5 proc. GPM (ne individuali veikla)



III. 2019 metų GPM tarifai

Kitos pajamos
 turto pardavimo (NT, VP, kito turto);
 turto nuomos;
 palūkanos;
 autorinis atlyginimas, sporto veiklos, atlikėjų veiklos 

pajamos;
 tantjemos;
 dovanos (ne iš darbdavio) ir kitos.

15% GPM iki 120 VDU ir 20 proc. GPM virš 120 VDU.
Gyventojas perskaičiuoja pats – GPM308.



III. 2019 metų GPM tarifai

Būkite atidūs!
1. Darbdavys DU taiko 20% GPM.
2. Darbuotojas, jei reikia, perskaičiuoja (27%) pats (GPM308).
3. 2019 m. išmokėtas 2018 m. DU – 15 proc. GPM.
4. Bet netaikomas NPD ir keičiasi 2019 metų NPD.
5. Ligos pašalpoms (2 d. d.) liko – 15% GPM.
6. Ligos pašalpos nuo 62,06% iki 100 % darbuotojo VDU.
7. Pajamos iš pelno paskirstymo – 15% GPM (ir nekinta).
8. Kitos A kl. pajamos – įmonei 15 proc., gyventojas 

perskaičiuoja pats.
9. Individualios veiklos ir atliekų GPM nesikeitė. 



IV. „SODROS“ ĮMOKOS NUO 2019 M.



IV. „Sodros“ įmokos nuo 2019 m.

Šiuo metu žinomi PSD, GF ir IDIF tarifai:
- darbuotojų PSD – 6,98% nuo DU;
- ūkininkų 2 EDV PSD– 2,33 % MMA;
- verslo liudijimo PSD – 6,98% MMA;
- nedraustų asmenų PSD - 6,98% MMA;
- kiti PSD – 9% nuo pajamų (50 % pajamų);
- darbdavių GF – 0,16% DU;
- darbdavių IDIF – 0,16% DU.

„Sodros“ įmokų tarifai?

Bus nustatyti 2018 m. pabaigoje



IV. „Sodros“ įmokos nuo 2019 m.

„Grindys“ netaikomos:
- nustatytas 0–55 % darbingumo lygis;
- tą mėnesį gavo motinystės, tėvystės ar vaiko 
priežiūros išmoką,
- gavo šalpos neįgalumo ar šalpos senatvės pensiją.

Nuo MMA įmonė skaičiuoja ir apdraustojo, ir 
draudėjo įmokas.
Įmonė jas sumoka iš savo lėšų.

(VSDĮ 10 str. 7 ir 8 d.)

Keičiasi „Sodros“„grindys“



IV. „Sodros“ įmokos nuo 2019 m.

2019 m.

2020 m.

2021 m.

120 VDU

84 VDU

60 VDU

Tarkim, 2019 m. VDU – 1000 €

„Sodros“ lubos, kurias viršijus įmokos 
nebeskaičiuojamos



IV. „Sodros“ įmokos nuo 2019 m.

Būkite atidūs!

1. „Sodros“ tarifus nustatys tik 2018 m. pabaigoje.

2. VDU dėl „Sodros“ įmokų ir lubų nustatys 2018 m. 
pabaigoje.

3. MMA (dėl grindų) nustatys 2018 m. pabaigoje.

4. Kai DU mažesnis nei MMA, įmonė mokės ir savo, ir 
darbuotojo VSD įmokas.

5. Jeigu viršytos lubos (2019 m. – 120 VDU), įmokas, 
išskyrus PSD, grąžins draudėjams (?).



V. NAUJOS PRIEMONĖS KOVAI 
SU ŠEŠĖLIU



1) VMI skelbs nepatikimus mokesčių mokėtojus

Pasekmės:
1) negalės dalyvauti viešuosiuose pirkimuose;
2) moralinės (gėda?);
3) taikoma ilgesnė mokesčių senatis (5 m., įprasta bus 3 m.);
4) negalės įgyti arba praras paramos gavėjo statusą;
5) problemos pirkėjams ir tiekėjams – neapdairumas, 

nerūpestingumas ir galimas nesąžiningumas.

V. Naujos priemonės kovai su šešėliu



1) VMI skelbs nepatikimus mokesčių mokėtojus
Vertins nuo 2019 m.

Minimalūs patikimumo kriterijai:
1) per 3 metus nebuvo skirta mokesčių bauda už: 
- pajamų slėpimą, 
- DU vokeliuose;
- nepagrįstą PVM atskaitą ir leidžiamus atskaitymus (orinės 

sąskaitos);
- vadovų ir kitų atsakingų asmenų privačių poreikių 

tenkinimą įmonės lėšomis;
- paramos panaudojimą ne pagal paskirtį;

Jeigu dėl vieno pažeidimo buvo apskaičiuota >15 000 € mok.

V. Naujos priemonės kovai su šešėliu



1) VMI skelbs nepatikimus mokesčių mokėtojus
Vertinama nuo 2019 m.

ir 
2) per 3 metus vadovas nebuvo baustas už nelegalų darbą,
ir 
3) per 3 metus vadovas nebuvo nuteistas už sukčiavimą, 

neteisėtą praturtėjimą, nusikalstamą veiką ekonomikai, 
verslo tvarkai ar finansams,

ir
4) per paskutinius metus vadovui nebuvo skirta didesnė kaip 

1500 € bauda pagal ANK (daug str.) ir nebuvo bauda 
skirta pakartotinai.

V. Naujos priemonės kovai su šešėliu



2) Pusmetis legalizuoti nuslėptas pajamas

Vienkartinė galimybė 
Nuo 2019-01-01 iki 2019-07-01

Deklaruoti gautas ir nedeklaruotas pajamas 
ir sumokėti nesumokėtus mokesčius.

V. Naujos priemonės kovai su šešėliu



3) Gyventojai galės mažinti GPM ir iš pajamų atimti 
sumokėtas sumas

 už vaikų priežiūra,
 pastatų ir statinių apdailos ir remonto darbus,
 lengvųjų automobilių remonto darbus.

Iki 2000 € per metus (ir 25% apmokestinamųjų pajamų)
Lengvata galios 2019–2021 metais.

(GPMĮ 21 str. 2 d. 4 p.)

V. Naujos priemonės kovai su šešėliu



4) Padidintos baudos už nesumokėtus mokesčius

Negalintiems pagrįsti pajamų šaltinio – nuo 50 iki 100 proc. 
(įprasta 10–50 %).

 Už pakartotinį (per 5 m.) mokesčių įstatymo pažeidimą –
dvigubo dydžio bauda.

(MAĮ 139 str.)

V. Naujos priemonės kovai su šešėliu



Klausimai ir atsakymai
www.sufleris.lt


